

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS, ÉS POLGÁRI PÁRT NAPI LAPJA

Készülődés a szentesi Honvédnapra

Vasárnaphoz egy hétre, tehát szeptember 12-én Szentes városában is megrendezik a Honvéd Napot. A demokrácia főoszlopa a honvédség, amely egyébként 100 esztendőszülinapi ünnepséget tart meg minden évben, amennyiben 1848-ban a Szabadságharc kezdete, Kossuth Lajos lánglelkű szavai nyomán, úgy alakult meg, hogy a magyar nemzet, a nép állt a zászlók alá. Hasonlóképpen: a magyar népi demokrácia sziklaerős intézménye kell, hogy legyen a magyar honvédség, amelynek megszervezése, összetétele minden vonatkozásban megfelelően az állam és a nép kivánságainak. Ez a honvédség, éppen úgy, mint a rendőrség is, — a népből jött, a népből alakulva, folytonosan erősödik, a dolgozó nép fegyveres ereje, melynek legfőbb feladata a nép uralmának a védelme.

Ha figyelembe vesszük mindazt a sok jelenséget, amely a nagy világban adódik, ha mérlegeljük a külpolitikai eseményeket, akkor tisztában vagyunk azzal, hogy a világbéke ügye előtérbe került. Magyarországon ép úgy, mint a kelet-európai országokban, csatlakozva a világbéke legfőbb és világviszonylatban is legerősebb Szovjetunióhoz, — a béke őrzői, jól tudva, hogy a népek mind az öt kontinensen mindenfelé igenis békepartiak. S mennél erősebbek a békét őrző hadseregek, annál inkább gondolkodóba esnek azok a monopolkapitalisták és trösztvezérek, akik nem riadnak vissza esetleges háborús irányzattól sem. Így kell tehát mérlegelnünk minden egyes békeörző, demokratikus állam vérla fellegását, tehát a miénket is. Most új szakasz következik a magyar honvédség életében. Újabb építő korszak. Dolgozni, küzdeni fog ez a hadsereg és ott állni a vértán.

Kétségtelen, hogy amikor a honvédségről beszélünk, vagy írunk, akkor mindenképp előtérbe kerül a magyar ifjúságról van szó. Soha nem volt nagyobb szükség az ifjúságra, mint most van a fiatal magyar demokráciának. Hazánk már sok mohácsi vészhez hasonló tragédiát haversított ki és ezt nem utolsósorban ifjúságának köszönheti.

A hazaszerelet lángjának mécsét mindig ifjúságunk hordta magában. Gondoljunk csak az 1848-as márciusi ifjúságra, milyen lángoló hazaszerelet volt bennük, amikor eszekecdekbe öntötték lelkesedésüket és kezük nyomán szabadság születte. De az igazi hazaszerelet lényében példaképpül álljon előttünk az orosz ifjúság is, amely hazaszereletével a világ

csodálatát érdemelte ki és győzni tudott az emberi jogok sárbatiprói felett.

Egy népet a fiatalságán keresztül lehet legjobban megismerni, mert az ifjúság a nép tükré. Az ifjúság adja meg a demokrácia alapját. Csak rá építhetünk tartós jövőt. Az ifjúság pótolhatatlan

lényező az emberi alkotások haladásában. Tőle függ, hogy amire törekszünk megvalósul-e, vagy sem. Ifjúságunkban szunnyad népünk erejének oroszlánrésze. Ezt a hatalmas erőt kell elsősorban alkalmazni az ország boldogabb jövőjének kialakulásában. A honvédség és az ifjúság tehát összetartoznak.

Az ifjúság erejének hasznosítása elsősorban a nevelők kötelessége. Rájuk hárul ez a felelősségteljes nehéz feladat. A nevelők kötelessége, hogy abból a fiatalságból, mely a felszabadulásig nem volt

önálló, mely mindent parancsra cainált, melynek akkori nevelése úgy nézett ki, mint a mankós ember, aki mankója nélkül nem tud megmozdulni, mely nem a tisztultabb élet, hanem az összerögzítés útján menetelt, egy erős demokratikus ifjúságot neveljenek.

Eljutottunk oda, amikor, a Honvéd Napot megtartva, a fentieket tisztán látva, helyeseen tudjuk mérlegelni a magyar honvédség igazi jelentőségét, Szentesen ép úgy, mint az ország bármely városában és községében.

Zsákutcában a francia politikai válság

Miért nem tudják megoldani a francia belpolitikai helyzetet?

Szövegezés alatt a moszkvai együttes nyilatkozat

Válság követ válságot, — így jellemezhetjük a francia helyzetet. Ugy látszik ez a kormányválság átterjedt már általában az egész francia közéletre. Politikai vonalon megoldani nem lehet, hanem csak úgy, ha a dolgozó tömegek megérintési viszonyait, a külső államok beavatkozását, a térszocializmus szabad véleményét és akaratát, a francia pénz zuhanásának megállítását és még egész sereg kérdést is a közérdek szempontjából újra előveszik.

A válság oka visszanyúl odáig, hogy a francia szociáldemokrata vezetők, köztük Blum elnök, többször volt miniszterelnök elgondolását és törekvését, hajlandók minden olyan párttal és politikussal szövetkezni, akik a francia kommunizmus letörését szeretik keresztülvinni. Ezt tudva és tekintetbe véve értjük meg, miért követel válság válságot Franciaországban és miért olyan nehéz a francia nép helyzete, inflációval és minden egyéb bajjal tarkítva. Amint külföldi lapok párisi tudósítói kénytelenek megírni: A francia nép nyomorba süllyedt, a gazdasági élet szétzúzás felé megy a Marshall szocialisták kegyelemkényér rendszere nem vált be...

Ramadier sem vállalta

Párisi hivatalos közlés szerint sem Marie, a lemondott miniszterelnök, sem Ramadier nem vállalta el új kormány megalakítását. Auriol államelnök pedig kétszer is fölkerlte Ramadiert, aki nspok óta folytatta a politikussá váló megbeszéléseit. Rájött arra, hogy nem talál kibontakozást, ezért újból megjelent a köztársasági el-

nök előtt és visszadta a megbízatást.

Ramadier elsősorban Blum és csoportja támogatásában reménykedett, azonban belátta, hogy ez

Schuman vállalja...

Az államelnök maga elé hivatva ismert francia államférfiakat, a legkomolyabb figyelemmel intette hozzájuk a válság ügyében. Rámutatott a helyzet súlyosságára nem csupán belpolitikai, hanem külföldi vonatkozásban is.

Vége az elnök felszólítására Schuman volt miniszterelnök akként nyilatkozott, hogy hajlandó ismét kormányt alakítani. Ilyen irányban a tárgyalásokat már meg-

a válságot még mélyebre süllyesztené. A helyzet alakulása, a francia fővárosban, látható nyugtalanságot fokoz.

is kezdte.

Azt hiszik, hogy Schuman, ha másként nem megy, a fasiszta — színezetű egyik erősebb ellenzéki pártvezérrel igyekszik úgy meg egyezni, hogy vagy az, vagy annak több átvétele belépjen az új kormányba. Konkrétum azonban még nincs, ami azt bizonyítja, hogy még ilyen értelemben sem tudják az akút: már túlhoszú idő óta tartó, válságot megszüntetni.

A moszkvai tárgyalások anyaga

A berlini rádiónak jelentik Moszkvából: A nyugati három nagyhatalom megbízottjai, akik több mint egy hónap óta ismétlenül tárgyaltak a Kremben, kínálgatást kériek Molotov szovjet külügyminiszterrel. Ezáltal nem a tár-

gyalások folytatásáról van szó, hanem arról, hogy a megbeszélő nagyhatalmak képviselői együttes és közös szöveg nyilatkozatot adjanak ki a nyilvánosság számára, amelyben összegeznék a megbeszélések lényegét.

Nagyszabású ünnepség lesz a pusztaszeri Árpád-élműnél

Csongrád vármegye közönsége szeptember 5-én Sövényházán, a pusztaszeri Árpád emlékműnél nagyszabású ünnepséget fog rendezni. A felszabadulás után először tartják meg ezt a hagyományos ünnepélyt, így tehát különös jelentőséggel bír.

A környékbeli városok és községek lakossága nagy számmal fog az Árpád emlékműhöz elrándulni, Szentesről valószínűleg különvonat is indul. A Kisgazdapárt tervbe vette, hogy városunkból

kocsifogatokat is indít Pusztaszere. Ugy a különvonaton, mint a kocsifogatokban való részvételre jelentkezni lehet a szentesi Kisgazdapártnál csütörtökön délig. A különvonatra 50 százalékos kedvezményt ad a MÁV üzleligazgatósága.

Az ünnepségek alkalmával fontos kulturális, gazdasági és egészségügyi értekezletek is lesznek. Már is nagy érdeklődés nyilvánul meg az Árpád emlékmű ünnepély iránt.

A mezőgazdasági ingatlanok haszonbérletéről kiadott kormányrendelet

I. Vasárnapi számunkban foglalkoztunk azzal a rendelettervezettel, amely a földhaszonbérletek rendezéséről szól. Maga a hivatalos rendelet a Magyar Közlöny augusztus 29-i, 194. számában jelent meg. A rendelet teljes szövege a következő:

A rendelet hatálybalépése előtt kötött haszonbérleti jogügyletek.

1.) A mezőgazdasági ingatlanokra vonatkozóan a jelen rendelet hatálybalépése előtt akár szóban, akár írásban kötött haszonbérleti jogügyletek alapján előhaszonbérleti jog gyakorlásának van helye, ha

a) a mezőgazdasági termeléssel élethivatászerűen foglalkozó személy által haszonbérleti ingatlan területe a 25 kataszteri holdat meghaladja, továbbá, ha 25 kataszteri hold vagy ennél kevesebb is, de a haszonbérlet saját tulajdonában (haszonélvezetében, használatában, felelős részben művelésben stb.) levő ingatlanával együtt a 40 kataszteri holdat meghaladja.

b) a mezőgazdasági termeléssel nem élethivatászerűen foglalkozó személy által haszonbérleti ingatlan területe — a saját tulajdonában (haszonélvezetében, használatában, felelős részben művelésben, stb.) levő ingatlanával együtt — az 5 kataszteri holdat meghaladja;

c) a haszonbérlet jogi személy, 2. Amennyiben a haszonbérbeadó 25 kataszteri holdat meghaladó ingatlan tulajdonosa (haszonélvezője), a haszonbérbeadott ingatlan nagyságára tekintet nélkül helye van az előhaszonbérleti jog gyakorlásának, ha a haszonbérleti jogügylet a kikötött idő előtt szűnik meg.

3. A jelen § (1) bekezdésének a., vagy b., pontja esetében az előhaszonbérleti jog gyakorlásának csak az ott megjelölt terület meghaladó részére van helye. Ha azonban az eredeti haszonbérlet a visszamaradt területre a jogügylet fenntartani nem kívánja, az előhaszonbérleti jogot gyakorolni lehet a haszonbérbeadott egész ingatlan területére.

4. Az előhaszonbérleti jog ki terjed a haszonbérbeadott ingatlan élő és holt felszerelésének arra a részére is, amelyet a haszonbérbeadó az eredeti haszonbérletnek a szerződés értelmében átengedett. Ha az előhaszonbérleti jog az ingatlanok egy részére gyakorolják, az előhaszonbérleti jogot a szerződésben megjelölt élő és holt felszerelésnek is csak az arányos részére lehet gyakorolni.

5. Azokra az ingatlanokra vonatkozóan, amelyekre előhaszonbérleti jog gyakorlásának van helye, a rendelet alkalmazása szempontjából az 1947-48. gazdasági évre kötött haszonbérleti jogügylet még akkor is fennálló-nak kell tekinteni, ha azt a jelen rendelet hatálybalépése előtt megszüntették.

6. Az 1. és 2. bekezdésben megjelölt eseteken kívül, vagy ha a haszonbérlet földműves, földbérlet-szövetkezet, az állam, állami vállalat törvényhatóság, község (város), mezőgazdasági tudományos intézetet végző közintézmény, vagy a Magyar Országos Szövetkezeti Központ (továbbiakban: MOSZK), az előhaszonbérleti jog gyakorlásának helye nincs.

2. §.

Azokat a jogügyleteket, amelyekre nézve az 1. § értelmében előhaszonbérleti jog gyakorlásának helye van, a jelen rendelet hatálybalépésétől számított nyolc napon belül be kell jelenteni az ingatlan

fejképe szerint illetékes községi előjáróságánál (polgármesternél). A jogügylet bejelentésének elmulasztása büntetést von maga után és azzal a következménnyel jár, hogy az előhaszonbérleti jogot időbeli korlátozás nélkül lehet az egész haszonbérbeadott ingatlanra gyakorolni.

3. §.

Az előhaszonbérleti jog gyakorlása tárgyában a községi földbérlet bizottság (továbbiakban bizottság) határoz. A bizottság tagjai: községekben a vezető (kőr) jegyző, városokban a polgármester vagy az általa kijelölt tisztviselő, továbbá az Ujbirtokosok és Földhözjutatók Országos Szövetsége (UFOSZ) a Földmunkások és Kisbirtokosok Országos Szövetsége (FÉKOSZ) helyi szervezeteinek, valamint a haszonbérlet átvételére a jelen rendelet alapján igényjogosultakból alakult, illetőleg alakuló földbérlet-szövetkezetnek, végül a földművelésszövetkezetnek egy egy ki küldöttje. Folyt. köv.

Megyei szövetkezeti konferencia a városházán

Vasárnap megyei szövetkezeti konferenciát tartottak a városháza közgyűlési termében. Csongrád megye dolgozó parasztsága a mezőgazdaság legfontosabb problémáit beszélték meg. Ujgazdák, régi gazdák, szövetkezeti vezetők gyűltek össze, mintegy 250-en.

Ez a megyei szövetkezeti konferencia azokat a célokat tűzte ki, amelyeket a város és falu közti lévő különbségek eltüntetésének érdekében végre kell hajtani, mint amiről Rákosi Mátyás is megemlékezett kecskeméti beszédében.

A konferencia a MDP országos szövetkezeti konferenciájának alapján zajlott le. Részleteiben tárgyalta a szövetkezeti kérdést és a gyűlés mindvégig az önkéntes szövetkezeti társulás jegyében zajlott le. Az ülést Karácsonyi Ferenc főispán nyitotta meg, üdvözölte a megye dolgozó parasztságának megjelent képviselőit, majd átadta a szót Erdei Mihály országgyűlési képviselőnek.

Erdi Mihály szövetkezeti beszámolójában rámutatott arra, hogy a népi demokrácia fejlődésének elő-

terében a szövetkezeti mozgalom kérdése áll. A döntő lépés — mint mondta Erdei Mihály —, ebben a kérdésben a MDP országos szövetkezeti konferenciája volt, — ugyanilyen döntő lépés most azután ez a megyei konferencia a szövetkezeti ügyben — helyi viszonylatban.

A dolgozó parasztság irányt vett a kényszerből mentes, önkéntességen alapuló szövetkezés felé. Ezt mi sem bizonyítja jobban, mint a konferencia lelkes hallgatósága, amely felszólalásaival is bebizonyította: felismerte, hogy a szövetkezés az egyetlen helyes út a falu fejlődésének biztosítására.

Borbás Lajos beszélt ezután. Ismertette a szövetkezeti kérdést megyei viszonylatban világos és áttekinthető képet nyújtott a szükséges tudnivalókról. Majd a konferencia résztvevői szólottak hozzá a beszédekhez. Annak a meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy mezőgazdaságunk tervszerűsítése Csongrád megye parasztsága körében is sikerhez vezet és meg fogja hozni a kívánt eredményt.

Beiratások a gazdasszonyképző iskolába

A szentesi gazdaképző iskola tanépületében „Gazdasszonyképző” tagozat nyílik. Célja: gazdasági, háztartási szakismeretek nyújtása, s egyúttal hivatását szerelő leányifjúság nevelése. Tanterve felöleli az összes gazdasági szaktárgyakat ugyancsak: növénytermesztést, zöldség-gyümölcs és virágkertészetet, állattenyésztést, tejkezelést, élelmiszeri ismereteket (sülés-főzés, zöldség és gyümölcsfelék tartósítása) otthonigondozást, szabásvarrás és kézimunkát elméletben és gyakorlatban egyaránt. Azonban súlyt vet a közismereti tantárgyak: hit és erkölcs, nemzeti ismeretek, gazdasági földrajz, számolási és mérési, nevelési, egészségügyi ismeretek tanítására is.

Az iskola a növendékek többségének kívánságához alkalmazkodva vagy egy éven át (szeptembertől—júniusig) vagy két téli félévben (novembertől—márciusig) tart. Ez utóbbi esetben a tanulókat nem vonja el a gazdasági munkák idején a szülői háztól, hanem kiképzésüket csak télen a gazdasági munkák szünetében végzi.

Az iskolába jelentkezhetnek azok a 15—20 év közötti leányok, akik az általános iskola felsőbb osztályait elvégezték. A tanítás ingyenes. A jelentkezőknek a beiratásokról le kell fizetni különböző célra (butorhasználat, önképzőkori új tankönyvek stb.) kb. 40 Ft-t. Ugyanakkor a szabásvarrás, mint a sülés-főzés, befőzéshez az anyagot természetben tartoznak behozni a növendékek, ezt azonban saját használatukra készítik el.

Minden vasuton bejáró tanuló jogosult az iskola igazgatósága igazolása alapján kedvezményes vasuti bérletjegyet váltani. Akik távol eső tanyán laknak és vasuton nem tudnak bejárni, a tanulóotthonban nyerhetnek elhelyezést. Erre vonatkozóan az igazgatóság külön részletes útbaigazítást nyújt.

A sikerrel levizsgázott tanulók „Aranykalászos Gazdasszony” képesítést nyernek.

Beiratkozni lehet szeptember 4-ig.

A gazdaképző iskola igazgatósága felkéri az érdekelteket, hogy akik 10 hónapos tanítási időt kívánnak azok haladéktalanul iraszkodjanak be leányaikat. Azok pedig, akik a két féléves (5—5 hónapos) oktatás mellett állnak, azok is jelentkezzenek haladéktalanul.

Tíz hónapos tanítás esetén már szeptember 6-án el is kezdődne a tanítás.

A Népi Bizottság ülése

Csongrád megye népi bizottsága ülést tartott. Az értekezleten kiértékeltek a megyei beszoállítás eddigi eredményeit. Ennek alapján megállapították, hogy a megye községi népi bizottságai megfelelően látták el munkájukat.

A bizottság ezután elhatározta, hogy az őszi szántási és vetési munkálatokkal kapcsolatosan újja fogja szervezni a községi termelési bizottságokat. A bizottságok munkájába bevonják a szakembereket is. Így azután biztosítani fogják az őszi mezőgazdasági munkálatok biztos és megfelelő elvégzését a megye egész területén.

Földet, házat vagy bármit ha elad vagy vesz,

hirdessen a

SZENTESI UJSÁG

apróhirdetés rovatában

Kossuth-tér 5. — Telefon: 309

BIZTOS EREDMÉNY!



Mélyszégyen fájdalemmal tudatjuk, hogy felejthetetlen jóságú feleségem, a legjobb, önfeláldozó szívű édesanyja, szeretett jó leányom, kedves testvér, sógornó és jó rokon

DÖMSÖDI JÁNOSNÉ

Mucci Anna

övének szentelt áldásos élete 39 ik, boldog házassága 17 ik évében négy-heti súlyos szenvedés után eltávozott övéi szerető köréből.

Drága Mindenünket f. hó 31-én, kedden délután 5 órakor fogjuk a róma. kat. Kálvária temető kápolnából az ottani temetőben örök nyugalomra helyezni.

Rövid az élet elcsatni téged!

Lakás: Mecs Balogh-u. 6.

A gyászoló család.

Demokratikus evangélikus zsinat összehívását követeli Mihályfi Ernő

Bár nógrádmegyei községben vasárnap adták át az ottani evangélikus egyháznak a kormány ajánlóját, az új harangot. Az ünnepségen részt vett Szabó József balassagyarmati püspök és Mihályfi Ernő miniszter is. Mihályfi fel szólalt az ünnepi közgyűlésen és ezeket mondotta:

— Mindenki tudomásul kell már egyszer vennie, hogy a demokráciával szemben fenntartással élni tovább nem lehet. A legelső követelés tehát, hogy aki nem fenntartás nélküli híve az új demokratikus társadalmi berendezkedésünknek, aki nem szereti ezt a rendszert, amely a nép felszabadulását hozta és Krisztus azociális igazságait megvalósítja, — az álljon félre!

— Lássuk, kik állnak az egyházak élén? Egyszer végre nyíltan felelnünk kell erre a kérdésre. Ugyanazok, akik az elmúlt rend-

szemben álltak ott, akik gondolkodásukkal, érzésükkel, egyéni érdekeikkel, márcsak koruknál fogva is megmásíthatatlan egész szellemiségükkel egy örökre lefűtött társadalomhoz, egy elmult rendszer uralkodó osztályához kapcsolódtak. Ilyen emberek az evangélikus egyház világi vezetői. Az egyik szerződés birtokos volt, a felsőház alelnöke és koronaőr. A másik volt nagybirtokos, akiről legutóbb olvastuk, hogy hamis papírokkal akarta visszazerezni a kastélyát. A harmadik Horthy minisztere volt. A negyedik megint csak földjét vesztett nagybirtokos. Az ötödik a törvényelőkészítő osztály vezetője volt akkor az igazságügyi minisztériumban, amikor a zsidók kipusztítását készítették elő.

De vannak közöttük igazolatlan ügyvédek is, csak éppen egyszerű, demokratikus meggyőződésű parasztokat és munkásokat nem lá-

tunk közöttük. Pedig az apostolok is ilyen egyszerű emberek voltak.

— A zsinatra vonatkoztatva a következőket jegyzem meg. — Folytatta Mihályfi Ernő. — A törvényki-vánta előkészítő lépéseket megtették ugyan egyházunk illetékes vezetői, azonban nem tettek semmit annak érdekében, hogy a történelmi zsinat összetétele demokratikus legyen. Látjuk jól, hova vezet a mindszenlizmus, amely politikai sündisznóállásokká akarja tenni a templomokat. Ezek a templomok most tele vannak, mert a templombajlás ma politikai tüntetésnek számít. Végezetül még csak annyit, ne felejtjük el a sember református nekünk is szóló parancsát: Ujítsátok meg, reformáljátok meg idejében egyházunkat, hogy feladatát hiven betölthesse új, igazságosabb világunkban.

Sikerült a Vöröskereszt estje

A szentesi Vöröskereszt titkársága, a „Dolgozók az iskolákért” mozgalom javára, vasárnap este műsoros estet rendezett az Ipartestület nagytermében.

A szentesi közönség a nemes célt megértve zsufolásig megtöltötte a termet. A műsorban sem csatlódott senki, mert Göllner Károly művészi zongoraszámai, Bódon Mária szavalatai, a Dolgozók Iskolájának énekszámai hálásan tapsolta a közönség.

A jól sikerült műsor után a fiatalok a hajnali órákig táncoltak.

A munkanélküliség enyhítése

Csongrádmegye területén folytatják a székszövői fűcsatorna, a dorozsmai fűcsatorna építését és a szőlőgát építését. Szentesen megkezdtek a MÁV pályatestek karbantartását. Ez a munka 40 ezer forintos költséggel folyik.

Olajpánik Amerikában

Pánik azt jelenti, hogy valami miatt, valahol, kitor a féktelen és egész tömegekre ható izgalom. Ugy látszik, Amerikában a kőolaj, azaz a petróleum miatt mutatkozik meg váratlanul ez a pánik, amire nemrégben még gondolni se mertek. Elvégre úgy tudták és ezt hirdették: Amerikának több olaj, petróleum és benzín áll rendelkezésére, mint amennyit el tud fogyasztani.

Valahol hiba csúszott a számításba. Az olajtröszt vezetői lapjaik hasábjain zeji csapnak, de a tröszt ellenfelei is, gúnyos hangon adják hírül, hogy valami bázlik a petróleum körül.

Lássuk csak a számadatokat, hogy sejteni tudjuk a való állapotot:

1938-ban Amerika népe fejenként 367 gallonot használt el, 1947-ben 608-et. A farmerok 1941-ben 1664 ezer traktorral dolgoztak, 1947-ben már 3 millióval, 1946-

ban 2,800 ezer petróleumkályha volt forgalomban, 1947-ben 3,757 ezer. A vasutasok olajmotoros Diesel-mozdonyai 1941-ben 20 millió lőerőt, 1947-ben már 50 millió lőerőt használtak fel. Az autópárhban 7 millióval több kocsit futott, mint 1944-ben.

A helyzet idegesítő voltát még csak fokozta az a félhivatalos bejelentés, hogy 4-5 éven belül nem is remélhető javulás az olajhelyzetben, egyszerűen mert nincs scél az újabb fűrókutak, az újabb finomítók, a vezetéksövények, a tankkocsi és a tankhajók számára. A tankhajóhad annyira kivénült, hogy ma 7500-zal kevesebb ilyen hajó áll rendelkezésére, mint 1941-ben.

Imel Ez a helyzet lényegesen Tűlfejlesztettek ismét valamit „amerikai méretekből”, — anélkül, hogy annak következményeivel számoltak volna.

Rendbehozzák a Simonyi Ernő utca csatornáját

Cikket írtunk, a Simonyi Ernő utcai csatornabűz szavát téve. Kértük a város vezetését, intézkedjék azonnal és szüntesse meg a tarthatatlan állapotot. Ugyancsak figyelmébe ajánlottuk a városnak, hogy a Kossuth utca közvellen közelében lévő bokros, bozótos terület rendeztesse át, hogy azt ne használhassák fel nyilvános WC-nek az emberek.

Cikkünkkel kapcsolatban Szőke Mátyas polgármester tájékoztatta lapunkat, hogy a város körülbelül 8 nap óta vizsgálja, hogy a kérdéses utcában milyen okból áramlik ki a bűz a vízlevezető csatornából. Valószínűleg valamelyik udvarból a felgyülemlett szennyvizet ebbe a csatornába engedték, noha nem lett volna szabad. A jövőben éppen ezért szigorúan fogják ellenőrizni az utcai kifolyókat. Hozzájárulhatott még a csatornabűzhez az is, hogy a környékbeli lakosság kiengedte az utcára az aprójószágokat, melyek azután bedurkáltak földdel a csator-

na kijáratát. A víz így nem tudott szabadon folyni, felgyülemlt, elposványodott. A város egyébként rövidesen kifizeti ezért a csatornát.

A kis tér ügyében pedig azt mondta a polgármester, hogy jelenleg nincs a városnak annyi pénze, hogy ott nyilvános WC-t építtessen, különben is van Szentesen két nyilvános WC, mégpedig a vásártéren és a városháza udvarán.

Hirdetmény

Akik a termelői borítalkedvezményt igénybe óhajják venni, ebbeli szándékukat a város fogynasztási adóhivatalánál 1948. szeptember 1 és 30-a között jelentésük be.

7111 Polgármester.

ORVOSI táskámat elveszítettem illő jutalom ellenében kérem leadni Petőfi utca 9 alatt.

Megjelent a gabonavásárlási rendelet

A földművelésügyi miniszter és az Országos Közellátási Hivatal kiadta a rendelkezését a kenyérgabonavásárlási engedélyek felhasználásának szabályozása tárgyában.

Az engedélyben megnevezett személyt arra jogosítja, hogy a megjelölt mennyiségű gabonát az engedély kiállításától számított 60 napon belül vétel, csere, ajándék, munkadíj címén, vagy bármely más jogcímen megszeresse.

A kenyérgabonavásárlási engedély az ország egész területén érvényes. Az engedélyt azonban csak olyan gazdálkodótól lehet kenyérgabonát vásárolni, vagy bármilyen címen átvenni, aki a földadót, a terménybeszolgáltatási kö-

telezettségét és a mezőgazdaság fejlesztési járulékot teljes egészében gabonával teljesítette. Meg lehet vásárolni a kenyérgabonát olyan gazdálkodótól is, aki terménybeszolgáltatásra nem kötelezett, de gabonalapja van és kenyérgabonával jogszerűen rendelkezik.

Kenyérgabonavásárlási engedélyre kenyérgabonát csak az a gazdálkodó adhat el, vagy bármilyen címen a gazdálkodó szolgáltatni, aki a kötelezettségeinek száz százalékosan eleget tett. A vásárlási engedélyre a gabonát csak akkor lehet kiszolgáltatni, ha a vevő a vásárlási engedély másodpéldányát a kiszolgáltatónak (ezesetben gazdálkodó) átadja.

Villanyt kap a város déli része

A város déli részének villamosításáról készült tervek az Országos Tervhivatal elfogadta úgy, hogy a 75 ezer forintos építési költséget is megára vállalta.

A korábban kidolgozott tervek szerint indul meg a munka, a leg-rövidebb időn belül. Az anyagbeszerzés már meg is kezdődött.

Ez a terv annál is inkább nagy jelentőségű, mert az arra lakó boltgárkertészek, valamint a város gazdasága is villamos energiát kap. Tehát ennek segítségével a termés hozamát is növelni lehet, mert a közel fekvő Kurcából motorerővel tudják a vizet kiszivtatni, s öntözni a földeket.

Közölték velünk még, hogy a Rókkant telep villamosítási mun-

kái rövidesen megkezdődnek és ezen a városrészen még ebben az évben kigyullad a villany.

Szereti a szép könyvet?

Szépét, jól, olcsón készíti

Führer

könyvkötő

Simonyi Ernő-utca 31.

— Tánccbemutató a színházban szeptember 5 én 6 órai kezdettel. A Peczárszky-tánciskola megiamtéli nagy sikerű vizsgálódását. Jegyek elővételben a tánciskolában kaphatók. (Petőfi fehérterem).

BEDE-CIRKUSZ

A Vásártéren — Külföldi attrakciókkal ma, kedden este 8 órakor

HIREK

Augusztus 31
kedd

Kot. Reimund
Prof. Erika
A nap kel 6.01
Nyugazik 18.27 órában.
Tiszta vízállás: + 90

Ügyeletes gyűjtőszertárak: augusztus 28—szept. 3-ig Cséplőné—Hava.

Időjárásjelentés: Dél Angliától Ukrajnáig a leszálló légáramlás tovább uralkodik. Hazánkban 21—27 fokig emelkedett a hőmérséklet.

Várható idő: Mérsékelt szél. Kisebbsé felhőátvonulások, valószínűleg eső nélkül. A hőmérséklet emelkedik.

Mozik: Barátok: 1948. Szépség diadala.

Szabadság: Tengeri karvaly.

Országos vásárok: Orosháza szept. 9—10, Csépa szept. 4.

A kis hamis

A vidéki városokban, habár csak elvétve, hol itt, hol ott tünt elő egy-egy hamis 2 forintos. Amint már röviden közöltük, Pécsen elfogták a pénzhamisítót és a feleségét. A férj, mint gondos emberhez illik, naplót vezetett, mennyi volt a bevétele, mennyi a kiadása. A naplóból beírta, hogy másfél év óta melyik napon, hány darab hamis pénzt sütött el, feleségével együtt...

Ugy látszik, a házaspár sok mindenre gondolt, mert a naplóból mindent pontosan bevezetett, de körülírta a dolgokat. Így a kétförintos helyett mindig azt írta: „a nagy fehér”.

Vajon mi volt a neve a naplóból az így készült egyforintosoknak? Bizonyára: — a kis hamis...

A protestánsok amszterdami világgyűlésén a Miatyánkot 42 általam másfélszer kiküldötte 42 nyelven mondtatta el. A tiszta magyar delegáció természetesen magyarul. Az ausztráliai, az afrikai, az ázsiai kiküldöttek nagyobb része saját nemzeti, különleges és színes ruházatokban vesznek részt a kongresszus ülésén.

„Az idegen”. Ugy látszik, ez a cím az írónak is tetszik. Ugyanis több külföldi írónak jelent meg az utóbbi évi kiadásban ilyen című regénye, vagy szindarabja. Nálunk Kóbor Tamás írta meg e cím alatt regényét. Utána Dénes Tiboról jelent meg 1945-ben regénye, majd a múlt évben Bókay János írta meg „Az idegen” című regényét s adta ki. A két utóbbi regény körül per indult, amit Dénes kiadója indított Bókay ellen, de a bíróság jogerősen elutasította a keresetet, kimondva, hogy közismert ez a cím.

Lanyha a borpinc. Ezt jelentik Ceglédre, Kecskemétre és Szegedre. Állítólag budapesti nagy cégek külön spekulációba kezdtek és odatöröksenek, hogy a termelői árakat egyre lejjebb szorítsák. Az állami borpincék, miután nagyobb hitelt kapnak mustvetelre, remélhetőleg hozzájárulnak a spekuláció gyengítésére.

Földrengést észleltek Albánia több községében. Szkatari városában volt a rengés legerősebb, ahol több ház összedőlt és többen súlyosan megsebesültek.

Meghalt Ribalko tábornagy, a szovjet hadsereg páncélos erőinek főparancsnoka. A Szovjetunió legyőzött erőinek minisztériuma emlékművet állít fel a tábornagy sírja felett.

Békeirodát fog létesíteni 45 nemzet haladó értelmisége. Így határozta meg a kongresszuson, amelyet napokon át tartottak Wroclav városában. Kimondták azt is, az atomerőre célozva, hogy a kongresszus tiltakozik az ellen, hogy a tudományt rombolásra használják fel. Végül leszögezte a kongresszus, hogy a világ népei nem akarnak háborút és elég erejük van ahhoz, hogy megvédjék a békét és kulturát az új fasizmus ellen.

Százötven szobát foglaltak le a budapesti szállodákban külföldi orvosok számára. Ugyanis a magyar fővárosban most kezdődik a nemzetközi orvoskongresszus. Ez az összejövetel alkalmat nyújt magyar tudósoknak, hogy kísérleteikről és azok eredményeiről beszámoljanak külföldnek.

Ez is amerikai eset: Világhírű íróra és orvosprofesszorra hivatkozva, jól illőzött fiatal emberek megjelentek előkelő szép asszonyoknál, mondván, hogy nevek nélkül, új könyv számára, csupán „elvi alapok” akarják a hálószoba titkokat feldolgozni. Kiderült, hogy zsaroló bandáról van szó, amelyik így akar sok ezer dollárt a megszéppent asszonyoktól összeszedni. A nők legtöbbször most azért imádkoznak, bár ne tudná a rendőrség elfogni a fiatal embereket, mert akkor vallomásaik nyilvánosságra kerülnek.

A to-tó eredmény. A 47-ik forduló alkalmával szabályozott szelvény befutott 204.977. Ezek közül csupán egy 12-es felitalát akad: „Vali” jellegűvel. A jelenlegi 112.733 forintot kap. 11-es találat volt 106, egy-egy nyeremény 1060 forint, míg az 1503 darab szelvényre 75 forintot fizetnek ki.

Ismét lezuhant egy amerikai utasszállító repülőgép. A 36 utas és a személyzet szörnyen halt. A felülvizsgáló sok lezuhanás miatt a repülőgéptulajdonosok száma kezd csökkenni.

Az akasztófa alatt szörnyű vallomást tett egy rablógyilkos, a pécsi Gerber Imre. Elmondta, hogy még egy bűn terheli a lelkiismeretét, amennyiben ő és a szökésben levő felesége ölték meg a 13 éves Tincsik Mariskát. Ezt a leányt elcsalták szegény anyja lakásáról s rá akarták venni, hogy örködjék, amíg ők éjszaka betörnek és rabolnak. A kislány nyíltan megmondta Gerbernek, hogy amint meglátja az első rendőrt, elmondja ezt. Ezért elcsalták a patak mellé és ott géppisztolylövéssel megölték.

A szentesi fűszerkereskedők jelennek meg a városháza 19-es szobájában, lehetőleg minél előbb, a petróleumjegyekkel való elszámolás céljából.

Orvosszakszervezet ma du. 7 órákor ülést tart. A tárgy fontosságára való tekintettel minden tag megjelenése kívánatos.

Meghívó. A fűszer- és vegyeskereskedők adóközössége tagjai 31-én, kedden este 7 órákor nagyon fontos ügyben feltétlenül jelenjenek meg a Kereskedők Egyletében.

Az intézőbizottság.

Nyomatványait készíttesse
Széchenyi nyomdában
Kossuth tér 5. — Telefon 309

Sport hírek

Az első bajnoki

sikert hozott a Szentesi VSE számára, 3:0-ra győzve a Hódmezővásárhelyi MTE-t, melynek csatársora Kecskés nélkül csődöt mondott. A vendégcsapat összjátékra törekcsik ugyan, labdaadogatása is elég jó, de ha a csatárai labdát kapnak, megdöbbennek még a gondolatától is, hogy kapura löjjenek. Viszont a szentesi csatárok kedvvel dolgozik. Azonban még mindig nem hagyta abba a magas labdázást. Jók voltak: Busai, Soós és Bollán.

A szentesi kézilabdázók is startoltak. Leányaik 4:0-ra kikaptak a budakalászi összetenült együttestől. A férfi kézilabda meccset botrányok közt abbahagyták. A tudatlan meccsvezető engedte eldurvulni a játékot. A Békéscsabai Előre több játékosra életveszélyes játékkal akart győzni. Két szentesit egyszerre torították le. S a bírót ez „nem érdekelte”. Inzultus, lefújás. Kiváncsiak vagyunk a zöldasztal melletti folytatására. Egyébként a szentesi fiúk nagy teljesítményekre képesek, csak összeszokjanak és trenírozzanak.

Az MTE is győzelemmel

kezdte a bajnoki szezont. Első mérkőzésén a szomszédvárosi Vátság helyi Vívót verte meg 3:2 arányban, az otthonában. Somogyi középcsatár ezúttal is remek játékot mutatott be. Ő szerezte meg a vezetést csapatának, utána Kréler és Ankovics löttek gólt. A vásárhelyi csapat két gólját 11-esből szerezte. A vásárhelyi eredményből látszik, hogy az SzMTE magára talált és lapunk bíráló cikkei megértve, akarnak dolgozni ebben a bajnoki szezonban.

Egyéb eredmények:

Szegedi Postás—Kisletek 4:1.

Szöregi Rákóczi—Szeg. Honv. 2:0

A labda körül furcsa helyzet következett be a vasárnapi mérkőzés során. Ugyanis a Szentesi VSE II-ik csapata barátságos játszott a Szentesi MTE II-vel, s mint rendező egyeinek, a VSE-nek kellett volna a labdát adni. Mivel azonban labdát nem kaptak, egy MTE labdával kezdték a mérkőzést. Ez a labda kilyukadt és természetesen máshat kérték a fiatalok. Azonban nem kaptak. Emiatt nem is folytathatták a játékot. Az hiszünk, ilyen mérkőzésmegszakítás még nem fordult elő ezideig sehol. Mert a VSE-nek tudunkkal négy labdája is van.

A Szentesi VSE és az SzMTE csütörtökön közös baráti vacsorát rendeznek, ahol az egyesületek vezetősége megvendégeli a játékosokat. A vacsora az Aczél-féle „Diéher” sörözőben lesz.

Az MTE vezetősége közölte lapunkkal, hogy tárgyalások folynak két NB II., valamint szolnoki harmad és csatárjátékos ideigazolásáról.

KITŰNŐ magasloku borok piros és fehér 7 és 7.50 Ft. literje állandóan kapható. Klauzál-u 18. (volt Balint-féle ház.) 7095

Pártunk hírei

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezetének intéző bizottsága csütörtökön d. e. 11 órákor ülést tart a Párt helyiségében. Az intézőbizottsági tagok pontos megjelenését elvárjuk.

A Kisgazdapárt szentesi szervezete szeptember 6-án, hétfőn délután 11 órákor választmányi ülést tart a Párt helyiségében. A választmányi tagok megjelenésére feltétlenül számítunk.

Elnöki Tanács.

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt vekerhádi tagozata szeptember 5-én, vasárnap délután 4 órákor rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagokat ezúton tisztelettel meghívja és elvárja a Vezetőség.

A győztes to-tó szelvény

Kispest—Csepel	1
Sai. BTC—Ferencváros	2
Kistext—Szac	2
ETO—Szeged	1
Goldberger—Hajdás	x
Ujpest—MATEOSz	x
Hatvan—ETC	1
Soproni VSE—Postás	1
Csongrád—M. Textil	x
Sujhely—Misk. MTE	1
N. MAORT—PBTC	törölve
Nyir. MÁV—Perces	2
MTK—Soroksár	1

Hirdetmény

A tanoncok beiratása szeptember 1-én és 2-án délután 2—7 óráig lesz az ált. leányiskola (volt közp. ref.) épületében. Az igazgatóság felhívja a tanonctartó mestereket és főnököket, hogy az iskolai rendtartás érdekében pontosan a fentjelzett napokon irassák be tanulóikat.

Beiratáskor be kell mutatni a tanonc szerződését, előző elemi, általános- vagy középiskolai bizonyítványát és orvosi ellenőrző lapját. Beiratáskor tizenöt forint tanszerdíj fizetendő.

Igazgatóság.

Iparos hírek

KIOSZ női és ifjúsági csoportja felkéri tagjait, hogy f. hó 31-én, kedden d. u. 4 órákor az Ipartestületnél minél nagyobb számban jelenjenek meg, ahonnan zászló alatt vonulunk ki Dömsödi Jánosné tagársunk temetésére.

DIÁKOK, vagy diákleányok ellátását vállalom, családi otthonba Teleki P. u. 23. 8485

szentesi ujság

Kiadja a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete
Megjelenik hétfő kivételével mindennap
Ideiglenes felelős szerkesztő és kiadó:
SZATHMÁRI NAGY IMRE
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szentes, Kossuth-tér 5.
Kéziratokat a szerkesztőség nem őrzi meg és nem ad vissza.
Nyomatott: Széchenyi-nyomdában
Bérlő és felelős vezető:
INZÁM JÓZSEF